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Хва ро ба яшчэ дрэн на вы ву ча-

ная, ня гле дзя чы на тое, што ўпер-

шы ню апі са на ў кан цы XІX ста год-

дзя, та ды яе на зы ва лі мяс цо вай 

крас ну хай. А ка лі 40 га доў та му 

ад кры лі яе ўзбу джаль ні ка, то ста лі 

на зы ваць па рва ві рус най ін фек цы-

яй. Су стра ка ец ца яна да стат ко ва 

час та, бо да сле да ван ні па каз ва-

юць, што не менш чым па ло ва 

да рос лых лю дзей вы пра ца ва-

лі су праць яе іму ні тэт. Што гэ та 

за хва ро ба і ў чым яе не бяс пе ка, 

раз бі ра ем ся з ура чом-ін фек цы я-

ніс там 22-й га рад ской дзі ця чай 

па лі клі ні кі Да р'яй ПЕТ РА ЧУК.

— Ка лі дзі ця прый шло да до му 

з ву лі цы пас ля ак тыў на га ад па-

чын ку, баць кі мо гуць за ўва жыць 

на шчо ках чыр вань, у не ка то рых 

вы пад ках на ват мо жа пад няц ца 

не вя лі кая тэм пе ра ту ра. Звы чай-

на агуль ны стан дзі ця ці мя ня ец ца 

не іс тот на, і бліз кія рас цэнь ва юць, 

што гэ та пра ява алер гіі на ней кі 

з'е дзе ны пра дукт, або чыр вань 

тры ма ец ца ад пе ра грэ ву на сон цы. 

Але праз па ру дзён, ка лі «алер гія» 

са шчок пе ра хо дзіць на ка неч нас ці 

і стан дарт ныя су праць а лер гіч ныя 

прэ па ра ты не да па ма га юць, з'яў-

ля ец ца не аб ход насць звяр нуц ца 

да ўра ча. У не ка то рых вы пад ках 

ві зіт аб умоў ле ны з'яў лен нем па-

доб най «алер гіі» на пра ця гу тыд-

ня ў ін шых чле наў сям'і, і з'яў ля-

юц ца су мнен ні, што гэ та прос та 

алер гія.

На са мрэч та кія сімп то мы клі-

ніч ныя пра явы ін фек цый най эры-

тэ мы (яна ж пя тая хва ро ба, яна ж 

па рва ві рус В19, яна ж «хва ро ба 

апля вух»). Пя тай хва ро бай яна на-

зва на, бо ад но сіц ца да шас ці кла-

січ ных дзі ця чых за хвор ван няў, якія 

су пра ва джа юц ца сы пам: пер шая 

хва ро ба — ад зёр, дру гая — шкар-

ля ты на, трэ цяя — крас ну ха, чац-

вёр тая — ін фек цый ны мо на нук ле-

ёз, пя тая — ін фек цый ная эры тэ ма, 

шос тая — дзі ця чая ра зе о ла (рап-

тоў ная эк зан тэ ма).

— Ка лі яе не рас па знаць, дзі-

ця мо жа і не атры маць на леж на-

га ля чэн ня...

— У боль шас ці дзя цей па рва ві-

рус ная ін фек цыя пра ця кае лёг ка і 

не па тра буе асаб лі ва га ля чэн ня.

— Як ад бы ва ец ца за ра жэн-

не?

— Кры ні ца ін фек цыі — хво-

ры ча ла век. Для яе ха рак тэр на 

се зон насць (па ча так кра са ві ка — 

ка нец чэр ве ня). Прод ра маль ныя 

з'я вы (прад вес ні кі за хвор ван ня) 

у боль шас ці вы пад каў ад сут ні ча-

юць або пра яў ля юц ца лёг кі мі гры-

па па доб ны мі (лі ха ман ка, агуль нае 

ня ду жан не, боль у гор ле, га лаў ны 

боль, на смарк) і гаст ра ін тэс ты-

наль ны мі (уме ра ная млос насць, 

дыя рэя) сімп то ма мі. Гэ та па ча так 

ві рэ міі, ка лі ві рус цыр ку люе ў кры ві 

і дзі ця мак сі маль на за раз нае для 

на ва коль ных.

Праз 2-3 дні агуль ны стан нар-

ма лі зу ец ца і з'яў ля ец ца сімп том 

«сля доў ад апля вух» — сі мет рыч-

ны яр ка-чыр во ны сып на абедз вюх 

шчо ках, які на пра ця гу не каль кіх 

га дзін злі ва ец ца, утва ра ю чы ад ну 

эры тэ му (па чыр ва нен не ску ры). 

Сып не за кра нае пе ра нос ся і воб-

ласць ва кол ро та. Зні кае звы чай на 

праз ча ты ры дні. Пры гэ тым за раз-

насць па дае ў не каль кі ра зоў. Пры-

клад на праз двое су так ад з'яў лен-

ня сы пу на тва ры бач ны ажур ны 

сып на ка неч нас цях, ту ла ве, яга-

дзі цах. Сып мо жа су пра ва джац-

ца свер бам, а зні кае пры клад на 

праз 7—14 дзён. Су стра ка ец ца і 

рэ цы ды ва валь ны пра цяг, ка лі сып 

то з'яў ля ец ца, то зні кае на пра ця-

гу ме ся ца. Та кі стан мо жа быць 

спра ва ка ва ны змя нен нем тэм пе-

ра ту ры на двор'я, эма цы я наль ны-

мі рас строй ства мі або со неч ным 

свят лом.

Яшчэ іс нуе больш рэд кая пра я-

ва сы пу ў вы гля дзе па пу ла-пур -

пу ро вых паль ча так і шкар пэ так. 

Гэ та множ ныя чыр во ныя па пу лы 

(эле мен ты, якія ўзвыш аюц ца над 

уз роў нем ску ры), якія зу дзяць ці 

пя куць, мо гуць спа лу чац ца з ацёч-

нас цю рук і ног. Звы чай на яны 

пра хо дзяць праз 1-3 тыд ні без ля-

чэн ня. Рэд ка, але хва ро ба мо жа 

раз ві вац ца з ане мі яй (зні жэн нем 

ге маг ла бі ну), з па шко джан нем 

сэр ца, лёг кіх, пе ча ні і ны рак.

— Ці су стра ка ец ца гэ та ін фек-

цыя ў да рос лых?

— Так. Але ка лі ў дзя цей яна 

раз ві ва ец ца з яр кі мі скур ны мі клі-

ніч ны мі пра ява мі, то гэ та га нель га 

ска заць пра да рос лых: у боль шас ці 

вы пад каў па рва ві рус раз ві ва ец ца 

бес сімп том на. Ча со вая арт ра па-

тыя (боль у су ста вах) мо жа быць 

адзі най пры кме тай хва ро бы, сы-

пу прак тыч на ні ко лі не бы вае. Да-

рэ чы, да сле да ван ні па каз ва юць, 

што ка ля 60 % лю дзей, ста рэй шых 

за 30 га доў, ма юць ан ты це лы да 

ві ру са, але пры гэ тым яр ка га дэ-

бю ту за хвор ван ня не мо гуць пры-

га даць.

Тым не менш ёсць ураз лі выя 

гру пы па цы ен таў, у якіх пя тая хва-

ро ба мо жа раз ві вац ца не так бяс-

шкод на. Лю дзі з не ка то ры мі ві да мі 

ане мій, а так са ма з іму на суп рэ сі-

яй, пас ля транс план та цыі, ан ка-

ге ма ла гіч ныя хво рыя па тра бу юць 

шпі та лі за цыі і асаб лі вых па ды хо-

даў да тэ ра піі.

Ця жар ныя жан чы ны гэ так жа ў 

гру пе ры зы кі. Па ста тыс ты цы, ка ля 

50—75 % жан чын рэ пра дук тыў на га 

ўзрос ту ма юць ан ты це лы да ПВІ. 

Але не імун ныя жан чы ны мо гуць 

за хва рэць. Хоць пры ін фі цы ра ван-

ні ў боль шас ці ця жар ных не бу дзе 

клі ні кі, але мо жа рэа лі за вац ца вер-

ты каль ная пе ра да ча ві ру са пло ду, 

і та ды маг чы мыя не спры яль ныя 

на ступ ствы. У пер шую чар гу гэ та 

ане мія і не імун ная ва дзян ка (асаб-

лі ва ка лі ін фі цы ра ван не ад бы ло ся 

ў дру гім тры мест ры). Та му вель-

мі важ на, ад асо біць хво ра га, ка лі 

ёсць ця жар ныя ў сям'і.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар... ХВА РО БА АПЛЯ ВУ Х
Што гэ та та кое і ча го асце ра гац ца?

— Пра крас ты на цыя — 

схіль насць да па ста ян на га 

ад клад ван ня на ват важ ных 

і тэр мі но вых спраў, якая 

пры во дзіць да жыц цё вых 

праб лем і ба лю чых псі ха-

ла гіч ных на ступ стваў. Пра-

крас ты на цыя мае па да бен-

ства з вы ву ча най без да па-

мож нас цю — стан ча ла ве ка 

або жы вё лы, у якім яны не 

прад пры ма юць спроб да 

яго па ляп шэн ня (не спра-

бу юць па збег нуць не га тыў-

ных сты му лаў або атры маць 

па зі тыў ныя), хоць ма юць 

та кую маг чы масць, — рас-

каз вае ўрач-псі ха тэ ра пеўт 

Га рад ско га клі ніч на га псі-

хі ят рыч на га дыс пан се ра 

На тал ля ФА ЦЕ Е ВА. — Пра-

крас ты на цыя ад роз ні ва ец ца 

ад ля но ты тым, што ў вы пад-

ку ля но ты суб' ект не хо ча ні-

чо га ра біць і не тур бу ец ца 

з гэ тай на го ды, а ў ста не 

пра крас ты на цыі ён усве дам-

ляе важ насць і тэр мі но васць 

ра бо ты, але не ро біць яе, 

маг чы ма, зна хо дзя чы тыя 

ці ін шыя самаапраўданні.

І калі для ад па чын ку ха рак-

тэр на па паў нен не сіл, то на 

пра крас ты на цыю не аб ход на 

за трач ваць энер гію.

Гэ тая з'я ва вя до ма даў-

но і зна хо дзіць апі сан не ў 

пры каз ках: «Не ад кла дай 

ра бо ту на су бо ту, а жа ніць-

бу — на ста расць», «Нам бы 

так араць, каб ма за лёў не 

на бі ваць», «Па куль гром не 

грым не — му жык не пе ра-

хрыс ціц ца», «Не ад кла дай 

на заўт ра тое, што мож на 

зра біць сён ня».

Іс нуе мност ва тэ о рый, 

якія спра бу юць рас тлу ма-

 чыць дадзе ную з'я ву, але 

ні ад на з іх не з'яў ля ец ца 

агуль на пры зна най і ўні вер-

саль най. Ся род іх псі ха тэ-

ра пеўт на зы вае ніз кую са-

ма ацэн ку, пер фек цы я нізм, 

са ма аб ме жа ван не, не па кор-

лі васць (дух су пя рэч нас ці), 

тэ о рыю ча со вай ма ты ва цыі. 

Най больш аб грун та ва най лі-

чыц ца тэ о рыя ча со вай ма-

ты ва цыі.

Па вод ле яе, суб' ек тыў ная 

ка рыс насць дзе ян ня, якая і 

вы зна чае жа дан не ча ла-

ве ка яго здзяйс няць, за ле-

жыць ад ча ты рох па ра мет-

раў: упэў не нас ці ў пос пе ху, 

каш тоў нас ці, гэ та зна чыць 

мер ка ва най уз на га ро ды, 

тэр мі ну да за вяр шэн ня ра-

бот, узроў ню  не цяр пен ня, 

гэ та зна чыць ад чу валь нас-

ці да за тры мак.

— Ча ла век лі чыць больш 

ка рыс най спра ву, ка лі ўпэў-

не ны ў яе ўда лым за вяр-

шэн ні і ча кае па яе вы ні ках 

вя лі кай уз на га ро ды. На ад-

ва рот, суб' ек тыў на менш ка-

рыс ны мі па да юц ца спра вы, 

да за вяр шэн ня якіх за ста-

ло ся яшчэ шмат ча су. Акра-

мя та го, чым больш ба лю ча 

мы пе ра но сім за трым кі, тым 

менш ка рыс ны мі нам зда юц-

ца спра вы, на за вяр шэн не 

якіх па тра бу ец ца не ка то ры 

час. Ін шы мі сло ва мі, най леп-

 шым чы нам ра бо та вы кон-

ва ец ца та ды, ка лі да яе 

ма юц ца вы со кія ча кан ні і 

аса біс тая за ці каў ле насць, а 

час да сяг нен ня зве дзе ны да 

мі ні му му, — тлу ма чыць На-

тал ля Фа це е ва.

Ка лі пра крас тына цыя на-

пра мую за ле жыць ад сту пе-

ні ма ты ва цыі (ці ка вас ці да 

пра цы і па зі тыў ных ча кан няў 

ад яе за вяр шэн ня), у не ка-

то рых вы пад ках вы ра шыць 

праб ле му мож на, змя ніў шы 

ра бо ту (кі нуў шы ву чо бу), 

але ёсць ве ра год насць, што 

та кі шлях пры вя дзе да та го, 

што на но вым мес цы з'я вяц-

ца тыя ж са мыя праб ле мы.

— Ней ка га вы зна ча на га 

рэ цэп та, які мер ка ваў бы 

збаў лен не ад пра крас ты-

на цыі, ня ма і быць не мо-

жа, — гэ та ў ней кай сту пе ні 

па ста ян ная ба раць ба з са-

мім са бой, — ка жа ўрач.

Ад нак ёсць ме то ды кі «кі-

ра ван ня ча сам», якія ў той 

ці ін шай сту пе ні да зва ля юць 

зні зіць уз ро вень пра крас ты-

на цыі і па вы сіць рэ аль ную 

ад да чу ад пра цы, што цяг не 

за са бой па вы шэн не за да во-

ле нас ці ад жыц ця і зба вен не 

ад стрэ су.

Звы чай на не ўзні кае 

асаб лі вых праб лем з пра-

крас ты на цы яй у лю дзей, 

якія для ся бе мо гуць пра-

вес ці ры су, не двух сэн соў-

на па дзя ля ю чы спра вы на 

тэр мі но выя і тыя, вы ка нан-

не якіх мо жа па ча каць. Та кім 

чы нам, вы лу ча ец ца ўся го 

ча ты ры ка тэ го рыі спраў, на 

якія сы хо дзіць час: важ ныя і 

не тэр мі но выя; важ ныя і тэр-

мі но выя (сю ды ўва хо дзяць 

усе са праў ды не ад клад ныя 

спра вы: ава рый ная сі ту а-

цыя, хва ро ба, край ні тэр-

мін, ся мей ны кры зіс, па-

гро за жыц цю); ня важ ныя і 

тэр мі но выя (гэ та ўся кія ні бы 

не ад клад ныя, але ў рэ ча іс-

нас ці яны не ўплы ва юць на

жыц цё: су се дзі за пра сі лі, 

52-год дзе це шчы, што дзён-

ныя гу тар кі пад час абе ду, 

што дзён ная пры бор ка до ма); 

ня важ ныя і не тэр мі но выя.

Акра мя та го, не аб ход-

на пла ні ра ваць свой дзень 

і вы дзя ляць час на кож ную 

ра бо ту з улі кам ад па чын ку, 

маг чы мых за тры мак і гэ так 

да лей. За мест пас ля доў на га 

вы ка нан ня за дач, ка лі нель-

 га пры сту піць да па чат ку 

на ступ най, па куль не скон чыш 

па пя рэд нюю, ад на ча со ва 

вы кон вай це не каль кіх роз-

ных за дач — па част ках.

Пра віль на раз мяр куй це 

на ма ган ні: на Усхо дзе пры-

ня та лі чыць спра вы, якія 

пла ну юц ца і не вы кон ва юц-

ца, «не па сіль най но шай». 

Энер гія мар ну ец ца, ка лі 

мы не здзяйс ня ем тое, што 

за пла на ва лі, і пра цяг ва ем 

пла на ваць тое, ча го ні ко лі 

не ажыц ця вім. Па чуц цё ві-

ны з'я дае на шы ўнут ра ныя 

энер ге тыч ныя рэ зер вы. Чым 

больш за ста ец ца не за вер-

ша ных спраў, тым менш сіл 

на тое, каб іх за вяр шыць.

Сут насць гэ тай тэх ні кі 

мож на вы ка заць на ступ ны-

мі сло ва мі: не пла нуй на пе-

рад, ка лі ёсць ня скон ча ныя 

спра вы.

Кі ра ван не мэ та мі не-

аб ход на для та го, каб пры 

вы ка нан ні лю бо га дзе ян ня 

ча ла век хоць бы ад да ле на, 

у перс пек ты ве, уяў ляў, для 

ча го (у маш та бах уся го яго 

жыц ця) гэ та ро біц ца і на што 

ўплы вае. Та кім чы нам мы ву-

чым ся ра зу мець, ча го хо чам, 

ча го да бі ва ем ся, што трэ ба 

для гэ та га зра біць, кож нае 

дзе ян не на паў ня ец ца для 

нас кан крэт ным аса біс тым

сэн сам, у вы ні ку ра дзей ад-

клад ва ем па-са праўд на му 

важ ныя спра вы.

Псі ха ло гія для ўсіхПсі ха ло гія для ўсіх

НЕ АД КЛАД ВАЙ НА ЗАЎТ РА...
У той ці ін шай ме ры та кія па во дзі ны зна ё мыя кож на-

му, і да пэў на га ўзроў ню яны лі чац ца нор май. Пры-

хо дзя чы на ра бо ту, мы, як пра ві ла, не кі да ем ся не-

ад клад на вы кон ваць за дан ні на чаль ства: спа чат ку 

пап'ём ка ву, за ле зем у сац сет кі ці па чы та ем на ві ны. 

На мо ве на ву кі гэ та на зы ва ец ца «пра крастына цыя» 

(не блы таць з ля но тай). На жаль, па зба віц ца ад яе раз 

і на заўж ды нель га. Ад нак па ба роц ца мож на.

У мно гіх дзя цей яна так і за ста ец ца не рас па зна най. Па мыл кі 

ча сам да пус ка юць на ват да свед ча ныя ўра чы. Ня рэд ка сып пры-

 ма юць за алер гію і ле чаць ад яе. Ка лі блы та юць яе з крас ну хай 

або ад ром, дзі ця тры ма юць на ка ран ці не, а по тым у ме ды цын-

скай кар це з'яў ля ец ца за піс аб ні бы пе ра не се ным за хвор ван ні, 

якім ён не хва рэў. На ту раль на, лі чыц ца, што сфар мі ра ваў ся да 

яго іму ні тэт. А на са мрэч ні чо га не бы ло. Асаб лі ва гэ та дрэн на ў 

да чы нен ні да крас ну хі, з якой да дзе ную ін фек цыю час та блы та-

юць. Бо жан чы ны, якія не хва рэ лі на яе, па він ны быць асаб лі ва 

асця рож ныя пад час ця жар нас ці — крас ну ха прос та фа таль ная 

для пло ду.
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